

2022,那些令人瞩目的科学突破

新华社记者彭茜

在科技领域,2022年是发现与突破、机遇和挑战并存的一年。太空探索迈向更深更远,不断叩问宇宙奥秘;生物医药创造奇迹,向无尽的科学前沿挺进;人工智能彰显造化神奇,助力拓展人类创意边界……

探秘宇宙的“深空巨眼”

从7月发布第一张全彩宇宙深空图像,到发现遥远星系和太阳系外行星大气层,人类望向宇宙的“深空巨眼”——詹姆斯·韦布空间望远镜在2022年屡次登上天文学报道头条。

韦布空间望远镜由美国航天局与欧洲航天局、加拿大航天局联合研发,被认为是哈勃空间望远镜的“继任者”。该望远镜于2021年12月发射升空,今年1月顺利进入运行轨道。

首次拍摄到太阳系外行星的直接图像、首次在太阳系外行星大气中发现二氧化碳存在的明确证据、拍摄到迄今最遥远和最清晰的宇宙红外图像、捕捉到古老星系的身影……这个历时20年建造的“巨眼”正帮助天文学界探索更加深邃的宇宙空间。

这些发现使韦布空间望远镜位居《科学》杂志2022年科学突破榜首,并入选英国《自然》杂志2022年十大科学新闻。该空间望远镜虽多次受到微流星体撞击,持续经受极强紫外线和宇宙射线的考验,但依然在继续执行任务。

首次行星防御测试成功

具有科幻色彩的行星防御试验在2022年迈出成功步伐,并入选《科学》杂志年度科研成果盘点排行榜。

美国东部时间9月26日,美国航天局“双小行星重定向测试(DART)”航天器撞击了一个近地双小行星系统中较小的一颗,以期改变它的运行轨道。美国航天科学家表示,这是首次旨在保护地球免受小行星撞击威胁的测试任务。

在距离地球1100万公里的地方,这个航天器以每小时约22530公里的速度撞击直径约160米的“双形态”小行星。不过,这颗小行星对地球并无威胁,撞击只是一次测试。

地球周围潜藏危机,特别是那些运行轨道距地球轨道750万公里以内且直径大于140米的“近地天体”。多数小行星体积较小,会在可能和地球“亲密接触”时在大气层中燃烧殆尽,但不排除有些较大天体会威胁地球安全。DART任务

的成功为科学家改进行星防御计划提供了更多数据。

月球探索方兴未艾

2022年,月球继续成为星际探索目的地。12月17日,韩国首个月球轨道探测器“赏月”号成功进入绕月飞行轨道,准备在月球上空100公里高的轨道执行为期1年多的探测任务。

日本方面今年也在月球探索领域不断尝试。日本首个登月探测器“好客”于11月16日发射升空后未能与地面建立通信,放弃实施登月探测任务。日本民间企业“i太空公司”的月球表面探测项目“白兔-R”1号任务的着陆器,于12月11日被成功发射并与地面建立通信联系。预计在2023年4月底踏上月球的该着陆器,载有阿联酋航天机构的月面探测车“拉希德”和日本宇宙航空研究开发机构的可变形月面机器人等。

曾数次因故障推迟发射的美国航天局新一代登月火箭“太空发射系统”,于11月运载“猎户座”飞船发射升空,执行“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。

在历时25天半的旅程中,“猎户座”飞船两次近距离飞越月球,最近时距月表127公里。12月11日,该飞船顺利返回地球。这是美国计划的系列探月任务的第一步,可为后续载人探月任务打下基础。

越来越有创造力的AI

2022年,人工智能(AI)在创意之路上阔步远行,无论是艺术表达,还是科学发现, AI正全面进军甚至超越原本只有人类才能驾驭的疆域。《科学》和《自然》的年度科研成果盘点都关注了AI最新研发进展。

“文字转图片”AI模型今年在社交媒体引发热议,利用机器学习技术分析文本,再生成不同艺术风格的画作——山水写意或重彩油画, AI能在几分钟内轻松搞定。人工智能研究机构OpenAI今年推出升级版AI“画手”DALL-E2,帮助艺术家高水平作画。

机器学习也在科学、数学和编程方面展现创造力。英国“深层思维”公司今年7月宣布,其开发的人工智能程序“阿尔法折叠”已预测出约100万个物种的超过2亿种蛋白质的结构,涵盖科学界已编录的几乎每种蛋白质。“深层思维”的研究人员还研发出可解决矩阵乘法问题的有效算法,可用于计算机图形学、物理模拟等。该公司开发的另一款AI系统可完成简单

的编程任务。

当然,这些AI创新也带来一些争议,比如AI会否传播错误信息甚至终结一些职业,但AI无疑将帮助扩展人类的创造力边界。

人体接受猪心脏移植

全球器官供需缺口巨大,如何借助动物器官挽救患者生命一直是科学家研究的重点领域。2022年全球首例猪心脏移植手术成为这一探索中的里程碑事件,入选《自然》杂志2022年十大科学新闻。

今年1月,美国马里兰大学医学中心为一名男性心脏病人成功手术,将猪的心脏移植入其体内,属全球首例。提供这颗心脏的猪已经过基因改造,其中包括“敲除”会引起人类排异反应的基因,以及一个特定的基因以预防植入人体的猪心脏组织过度生长。

在术后几周,移植心脏运转良好,没有排异反应迹象。尽管这位病人在3月份病情恶化后去世,但科学家认为,这一手术仍为研究人员提供了很有价值的信息,有望帮助医生更好地开展移植手术,协助挽救未来接受手术的患者。

今年还有两个美国研究团队实现了将猪肾脏移植给已经脑死亡的病人,移植后的肾脏没有出现排异反应,并开始生成尿液。

预测新冠变异株

新冠变异毒株奥密克戎在全球造成一波又一波感染潮。北京大学生物医学前沿创新中心副研究员曹云龙帮助追踪新冠病毒演化,并预测了导致新变异株产生的部分突变,入选《自然》年度十大人物榜单。

新冠病毒不断变异给疫情防控带来极大挑战,曹云龙团队通过研究感染奥密克戎变异株BA.5、BA.2以及早前变异株后康复人群的抗体,成功预测了当前传播的许多变异株的关键突变。这也让团队可在这些变异株被发现后,第一时间评估它们的免疫逃逸能力。目前,科研团队正据此设计新的抗体疗法,筛选对病毒更有效的药物。

面对抵御新冠病毒的漫长战役,全球科学家在不懈寻求下一代疫苗、抗病毒药物等“新武器”。今年11月,美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司开展一款新冠和流感混合疫苗的I期临床试验,有望针对两种奥密克戎变异株和4种流感毒株发挥作用。包括中国科学家在内的国际研究团队还在继续开发鼻喷、吸入式疫苗等更有效激活黏膜免疫的疫苗。人类正在持续构筑抵御新冠病毒的坚固防线。

新华社北京12月28日电

新华社北京12月28日电新华社体育部评出2022年国际体育十大新闻(以事件发生时间先后为序)

1、北京冬奥会、冬残奥会成功举办

2月4日至20日,北京第二十四届冬季奥林匹克运动会举行;3月4日至13日,北京2022年冬残奥会举行。中国国家主席习近平出席开闭幕式,并宣布北京冬奥会、冬残奥会开幕。

在北京冬奥会上,中国体育代表团以9金4银2铜名列金牌榜第三,创造参加冬奥会历史最好成绩。在北京冬残奥会上,中国体育代表团以18枚金牌、61枚奖牌,名列金牌榜和奖牌榜首位,创造参加冬残奥会历史最好成绩。在北京申冬奥过程中,中国向国际社会作出“带动三亿人参与冰雪运动”的承诺。1月12日,相关统计调查报告显示,截至2021年10月,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人,居民参与率达到24.56%。

2、纳达尔获得第22个大满贯冠军

6月5日,西班牙选手纳达尔击败挪威选手鲁德,第14次获得法国网球公开赛男单冠军。纳达尔也成为公开赛时代第一位获得22个大满贯男单冠军的选手。

3、游泳世锦赛中国队奖牌榜名列第二

6月18日至7月3日,中国队以18金2银8铜名列世界游泳锦标赛奖牌榜第二位,金牌数与第一名美国队持平,其中跳水“梦之队”包揽13个项目金牌。

4、俄勒冈田径世锦赛创造三项新世界纪录

7月22日,在2022年俄勒冈世界田径锦标赛中,美国选手麦克劳林以50秒68刷新由自己保持的女子400米栏世界纪录并夺冠。7月24日,尼日利亚选手阿姆桑创造了12秒12的女子100米栏新世界纪录;瑞典名将杜普兰蒂斯以6米21的成绩,将自己保持的男子撑杆跳高世界纪录提高1厘米。

5、国际象棋比赛作弊疑云持续发酵

9月24日,国际棋联主席德沃科维奇发表声明,表示当具备一定的前提条件时,国际棋联将成立专家组对国际象棋世界冠军卡尔森质疑美国棋手尼曼在两人比赛期间作弊事件进行调查。

2022年国际象棋超级巡回赛第五站比赛辛克菲尔德杯9月初在美国进行,卡尔森在第三轮意外不敌小将尼曼。

尼曼承认此前在个别比赛中曾有过作弊行为,但他否认在与卡尔森对局时作弊。

6、基普乔格柏林马拉松赛破世界纪录

9月25日,肯尼亚人基普乔格在2022年柏林马拉松赛上,以2小时01分09秒的成绩,打破本人在2018年柏林马拉松赛上创造的2小时01分39秒的世界纪录。

7、女篮世界杯美国队实现四连冠

10月1日,美国女篮在2022年女篮世界杯决赛中获胜,实现该项赛事四连冠。中国队获得亚军。

8、阿尔卡拉斯成为男子网球最年轻年终世界第一

11月15日,19岁的西班牙选手阿尔卡拉斯成为ATP史上最年轻的年终排名第一,并打破费德勒、纳达尔、焦科维奇以及穆雷对年终世界第一排名长达18年的垄断。2022年,阿尔卡拉斯共获得包括美网在内的5项赛事单打冠军。

9、西班牙男篮首次登顶世界第一

11月18日,西班牙队超过美国队,登上国际篮联世界排名第一的位置,成为2010年以来第二支排名世界第一的球队。此前美国队在这一位置上停留长达12年。

10、国际足联世界杯在卡塔尔举行

11月20日至12月18日,第二十二届国际足联世界杯在卡塔尔举行。这是世界杯首次在中东地区也是首次在北半球冬季举行,首次启用半自动越位识别技术,首次采用每场比赛每队最多可换5人的规则。阿根廷队最终夺冠,阿根廷队的梅西打入7球送出3次助攻荣膺世界杯金球奖,法国队的姆巴佩以8个进球获评最佳射手。摩洛哥队闯进四强,创造了非洲球队世界杯上的最佳战绩。

二〇二一年国际体育十大新闻

乌海市倾力打造“一刻钟社区生活圈”

早晨在小区的广场上锻炼,锻炼完最多步行15分钟就能到菜市场;最多步行15分钟就能把孩子送到小区附近的幼儿园上学;最多步行15分钟就可到社区卫生服务中心检查身体。

这样高效惬意的幸福生活已经离我们越来越近。作为民生工作的重要载体及城市转型的有力抓手,2022年,素有“黄河明珠”美誉的内蒙古自治区乌海市着力打造“一刻钟社区生活圈”,积极打造“宜居、宜业、宜学、宜养、宜游”的居住环境,让人民群众的城市生活更方便、更舒适、更美好。

“圈”出宜居好生活

2022年初,乌海市提出着力打造“一刻钟社区生活圈”,不到一年的时间里,随着海勃湾区长青社区、康乐社区、乌达区新达社区、海南区华苑社区等涵盖全市16万人口的社区被确定为试点,以“舒适宜居圈、便民消费圈、社区文化圈、优教普惠圈、养老服务圈、健康医疗圈、城市颜值圈、服务响应圈”八位一体的“一刻钟社区生活圈”体系正在形成。



如今,在乌海市的5个试点社区,已建成3岁以下婴幼儿托育机构12家,提供托位819个,每千人口拥有托位数达5.12个;试点周边新增蔬菜直销连锁店11个、品牌连锁店27个;6个鸿雁书屋内有图书、期刊等24.8万余册。

不仅如此,放眼乌海全市,83个社区(村)已建成各类养老服务机构85个,率先在自治区实现社区养老服务设施全覆盖;建成远程会诊平台,组建家庭医生签约团队95个,重点人群签约率84.4%。2022年,乌海市被国家、自治区确定为“一刻钟便民生活圈”建设试点。

“圈”出都市新气质

结合城市更新行动,乌海市这些年加快推进老旧小区改造,并采取新改扩建、“微改造”等方式推进棚改,154个老旧小区旧貌换新颜,数万棚户区居民“出棚进楼”。为更好地满足群众幸福生活需求,乌海市不断培育新业态、发展新经济,随着商业网点布局越来越密,首店经济、夜间经济、网红经济、平台经济从无

到有,整个城市既“高大上”又充满“烟火气”。

在推进“一刻钟社区生活圈”中,乌海市紧密结合“全民阅读·书香乌海”“中国书法城”等特色文化品牌,全力为城市铸魂。目前,全市已建成80家综合文化服务中心,56万人口中常年研习书法的就达10万多人,文化正悄然改变着这座城市的气质。

“圈”出管理新水平

2022年,乌海市在全市建成83个人社服务工作站,5个7×24小时自助服务网点和13个线下“零工驿站”,实现人社公共服务向所有镇(街道)、村(社区)延伸全覆盖,城区步行15分钟,乡村辐射5公里的人社服务生态圈全面形成。

为实现服务快速响应,乌海市把众多政务服务下放到基层街道社区“就近办”,同时大力推行“网上办”“掌上办”和“自助办”模式,让群众足不出户就能办事。在让群众享受便捷办事服务的同时,对于市民日常生活遇到的“急难愁盼”问题,这个“圈”也以最快的时间化解。



市民通过拨打12345热线电话,就可以解决挪车、开门锁、通下水道等诸多问题。不仅如此,乌海市整合41部行政、公用事业及心理咨询、优化营商环境等热线,由12345“一号接听、一号响应、一号服务”。为把群众需求解决在最基层,乌海市还将全市整合划分为786个网格,“一格一长一警一专多兼”网格化综合服务团队奔走其中,第一时间解决群众诉求,让“人在格中走、事在格中办”成为现实。

通过试点先行、以点带面、全面推进,乌海市“一刻钟社区生活圈”正逐步成为畅通经济微循环、服务保障民生、提升社会治理效能、加快城市转型发展的主要平台和载体。在这个“圈”内,社区服务体系便捷化、配套功能设施完善化、业态服务品质多样化、治理模式智慧高效化的幸福生活场景正在呈现。

“一刻钟社区生活圈”建设是市委、市政府深入践行以人民为中心的发展思想、加快推动城市转型的有力抓手,关系民生福祉和群众的切实利益,关系乌海市推进高品质生活的质量和成色。乌海市委书记唐毅多次强调“一刻钟社区生活圈”建设的重要意义。

